Остров Пасхи – жизнь на вулкане
А. В. Купцова, кандидат геол.-минер. н.,

инженер-исследователь СПбГУ

Любой из нас, наверное, видел красочные научно-популярные фильмы о таинственном острове Пасхи или читал о нем. Многие знают трагическую историю этого первоначально райского уголка планеты, превращенного его поселенцами в безлесый и безжизненный остров. 
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Каменные истуканы (моаи) острова Пасхи
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Карта острова Пасхи

Сегодня на острове Пасхи снова растут пальмы (но не более 30% поверхности острова) и живут люди. Остров Пасхи – один из самых удаленных обитаемых мест на Земле: он расположен в Тихом океане на расстоянии более чем 3700 км от побережья Южной Америки. Современный аэробус из столицы Чили Сантьяго летит туда около 5 часов!!! Немногие туристы добираются туда, чтобы приобщиться к тайнам острова.  
В 2011 году мне довелось побывать на острове Пасхи или как его еще называют местные жители острове Рапа Нуи, что в переводе означает Пуп Земли. В геологическом отношении остров представляет собой вулканическую постройку, возраст которой составляет менее 700 тысяч лет. На острове размером около 24х15 км насчитывается до 70 вулканов, каждый из которых может проснуться в любое время. Но как ни странно это звучит, именно вулканы были для древних поселенцев острова и источником жизни и материалом для творчества. На Рапа Нуи нет рек и ручьев с пресной водой, дождевая вода скапливается в виде небольших озер в кратерах самых больших вулканов острова – Рано-Као, Рано-Рараку и др. Именно туда на протяжении столетий отправлялись островитяне, чтобы пополнить запасы питьевой воды. Сегодня вода на остров доставляется специальными танкерами. 
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Кратер вулкана Рано-Као с озерами пресной воды
Остров целиком и полностью сложен вулканическими породами – базальтовыми лавами, туфами, пеплами. Эти материалы и использовались для строительства домов, для производства орудий труда, оружия, выкладывания очага и, конечно же, для вырубания каменных истуканов – моаи. 
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	Наконечники копий из вулканического стекла
	Брошенный в процессе работы истукан на склоне вулкана


Островитяне подметили, что породы на острове немного отличаются по своему внешнему виду. На вулкане Рано-Рараку преобладают серые относительно мягкие вулканические туфы, из которых вырубались тела моаи. Крупнейшая неоконченная статуя имела размер около 20 м и вес около 270 тонн! На вулкане Пуна-Пао породы сложены красноватым туфом и пемзой, которые использовался для изготовления пукао – верхней надстройки над головами статуй, которая символизировала прическу и цвет волос островитян. 
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Моаи. На одном сохранился пукао из красного туфа 

Остальные материалы для жизни и творчества островитянам давал океан. На деревянных и тростниковых лодках люди умели плавать на довольно большие расстояния. Они грабили колонии морских птиц, ловили рыбу, моллюсков и морских черепах, которые обитали в коралловых рифах в северо-западной части острова Пасхи. Разрушаясь под воздействием сильных течений и волнений, коралловые рифы и его обитатели вымывались волнами на берег, образуя единственный на острове песчаный пляж – Анакена. 98% его песчинок составляют окатанные обломки раковин, остатки кораллов, водорослей, моллюсков, а также немногочисленные сохранившиеся целиком раковины местной микрофауны. 2% песчинок образуют неокатанные зерна кварца и частицы вулканической пыли.
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Песок с побережья острова Пасхи (окатанные обломки кораллов, водорослей, раковин моллюсков, фораминифер, зерна кварца и частицы вулканической пыли)

